Professor Alessandro Monteiro
MA 11 - Numeros e Fungdes Reais
Lista 03

01. Defina Func¢&o Exponencial.

02. Mostre que se f:R—>Rétal que f(x+y)="f(x)-f(y), entdo ndo podemos ter

f (X) =0, a menos que f seja identicamente nula.

03.Prove quese f :R—R étalque f(x+y)=f(x)-f(y) efnsoéidenticamente

nula entdo f (X)>Opara todo XeR.

04. Mostre que a fungdo f:R — R _, definida por f(X)=a" com0<a=#1,¢ilimitada

superiormente.

05. Prove que afungdo f :R — R’ , definida por f(X)=a* com0<a# 1, é sobrejetiva.

06.Seja f:R — R+ uma fungdo mondtona injetiva (isto é, crescente ou decrescente). As

seguintes afirmacgdes sdo equivalentes:

i) f(nx)=f(X)" paratodo NeZ etodo X R;
ii) f(x):aX paratodo XeR,onde a=f (l);
iii) f(x+y)="f(x)-f(y) paraquaisquer X,y eR.

07. Seja f:R—>R, f(x)=ba”, uma fungdo do tipo exponencial. Se X;,X,,..., X,... €

uma progressao aritmética de razéo h, isto &, X,,, = X, + N, entdo os valores

f(x)=ba*, f(x,)=ba",.., f(x,)=ba",..

~ sy . ~ h
formam uma progressao geométrica de razao a .

08.Seja f :R— R uma fungdo mondtona injetiva (isto &, crescente ou decrescente) que

transforma toda progressdo aritmética X, X,,...,X,...numa progressdo geométrica

YisYoreoo Yoo Y, =1 (Xn). Se pusermos b= f (O) e a:%(l))) teremos f(X)zb-aX

paratodo XeR.




09. (ENQ 2022/1 - QUESTAO 05 - 1,25)

Prove que uma fungiao do tipo exponencial fica determinada quando se conhecem dois de seus valores.
Mais precisamente, se f(xr) = b-a” ¢ F(r)= B - A" sio tais que f(z1) = F(z1) e f(r2) = Fx2) com xy # 19, entio
a=Aeb= B (oe Asio mimeros reais positivos diferentes de 1, b e B sio niimeros reais nao nulos).

10. (ENQ 2023/2 - QUESTAO 01 - 0,75 + 0,50)

Seja b um nimero real positivo e diferente de 1.
[a) Use que %17 = b* - b", para todo u, v € R, para demonstrar a identidade

logy, () = logy, =+ logy, y, para T,y nimeros reais positivos.

(b) Utilizando a identidade do item (a) e sem supor vélida qualquer outra propriedade do logaritmo, prove que

1
log, l:ﬁ:l =35 log, x. para r real positivo.

11. (ENQ 2024/1 - QUESTAO 07 - 0,75 + 0,50)
Seja flx) = x-2%, com r real e positivo.
(a) Prove que f(z) é estritamente crescente, e portanto injetiva, no intervalo (0, +0c).

(b) Sabendo que f(c) = 12, determine = em fungao de ¢ na equagio = - 8% = 4.

12. (ENQ 2025/1 - QUESTAO 04 - 0,25 + 1,00)
5T 4+ 5T

Considere a funcio definida para todo x £ B pela expressio f(r) = =

(a) Use a desigualdade das médias para provar que f(r) = 1, para todo x real.

(b) Prove que fir) = a tem solugio para todo a = 1 e determine tais solugdes.




